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Девятнадцатая поликлини​ка считается одной из лучших в Воронеже. Когда-то эта «ле-карня» ютилась в женском общежитии шинников, но вре​мя восстановило справедли​вость. Двадцать девять лет назад эта медсанчасть спра​вила новоселье в большом четырехэтажном здании, ко​торое удачно вписалось в ар​хитектурный ансамбль лево​бережья областного центра.
Более четверти века мед​сестра физиотерапевтическо​го отделения Зинаида Мит-рофановна Латушко, эта сим​патичная, обаятельная жен​щина, отпускает больным гря​зевые процедуры, угощает их коктейлем. У нее хорошая репутация в этом своеобраз​ном курорте для больных и большая практика, начало ко​торой положила война с фа​шистской Германией, когда нашей медичке было всего лишь пятнадцать лет.
Родилась чернявая, голу​боглазая с пышными волоса​ми Зина в селе Хреновое Но-воусманского района, на во​ронежской земле. В семье было пятеро детей. Отец ушел на фронт - и не вернулся. Погиб под Ельцом. А Зина тем временем закончила восьмилетку, была отлични​цей, но дальше было не до учебы. В сорок втором немец подошел к Воронежу. В шко​ле, где она училась, открыли госпиталь, принадлежавший 40-й армии. В классах, в учи​тельской были палаты с ране​ными, а в спортивном зале разместилась операционная.
Насмотрелась пятнадцати​летняя девочка на бойцов, ка​кие только недавно били фри​цев, шли в атаку, а теперь лежат израненные, изуродо​ванные, и решила: «Пойду работать в госпиталь».
- Взяли меня регистратор​шей, - вспоминает в беседе со мной Зинаида Митрофа-новна. - Посадили тогда за парту, у самой двери, через

которую вносили раненых. Я регистрировала каждого по​ступающего. Но, должна при​знаться: с самого раннего детства я не могла видеть мертвых... Тут же несут мимо меня изуродованного, окро​вавленного человека в опе​рационную, а назад, в оцин​кованной ванне, залитые кровью бинты, ампутирован​ные конечности, а то и самого бойца, не выдержавшего опе​рацию. Как увижу все это -сердце готово было разо​рваться, в глазах становилось черно. Зрелище - не для дет​ских глаз. Но что поделаешь -война. Она нас раньше вре​мени сделала взрослыми, и мы вместе со всеми тянули ее лямку. Не ныли и не брюзжа​ли на судьбу.
При госпитале Зина окон​чила курсы медсестер, где ее научили не только лечить людей, а и стрелять по врагу. Так с документами медика и санитарной сумкой прошла юная сестричка милосердия сотни километров фронтовых дорог, спасая жизнь бойцов.
Трудно приходилось пона​чалу, потом стало легче. И даже совсем хорошо, когда на дорогах войны она встре​тила свою любовь - Николая Сергеевича Латушко. А когда отгремели удары войны и на​ступил долгожданный мир, фронтовые супруги приехали в Воронеж. Николай Сергее​вич связал свою судьбу с Во​ронежским шинным заводом, где он прошел путь от брига​дира кордного каландра до начальника цеха. Жаль толь​ко, что незваная смерть вы​рвала его из многотысячного коллектива шинников. Но у Н.С. Латушко остался продол​жатель рода - сын Саша. Те​перь это единственная ра​дость Зинаиды Митрофанов-ны. Но Латушко-младший не пошел по стопам отца, хотя попытки и были. Ныне Алек​сандр Николаевич Латушко -заслуженный артист России,

художественный руководи​тель и главный режиссер те​атра юного зрителя в Воро​неже. Не знаем, что потеряла техника, но искусство приоб​рело талантливого артиста.
Сама Зинаида Митрофа-новна давно пенсионерка, но с медициной она не расста​ется по сей день. Как и в молодые годы, с энтузиазмом трудится в девятнадцатой по​ликлинике медицинской сес​трой. За свой честный и до​бросовестный труд на войне и в мирной жизни она имеет и правительственные награды, и грамоты, и ценные подарки. Что заслужила, то и получила. И еще один штрих к портрету, о котором я не могу здесь умолчать.

Каждый год, в День Побе​ды, замечательная сестрич​ка милосердия Зинаида Митрофановна Латушко из Воронежа едет в родное Село Хреновое - к памятни​ку, где покоятся умершие в госпитале солдаты, каких она регистрировала в шко​ле и хоронила в свои пят​надцать лет. Потом мимо школы она идет в парк, к обелиску, и приносит туда цветы...
«Цветы, цветы. Они, как люди: им легче, когда много их», - писал талантливый и очень известный в стране поэт, наш земляк Анатолий Жигулин.
Николай ЛЕБЕДЕВ.
