Из воспоминаний Золотарёвой Варвары Михайловны.
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Летом 1942 г. многие жители села Хреновое были эвакуированы, оставшиеся готовились к нападению фашистов: рыли окопы, зачастую прямо в домах; размещали в своих квартирах войсковые части. Мне в эту пору исполнилось 16 лет, и я, как и мои подружки – сверстницы, работала в колхозе, рыла окопы в мёрзлой уже земле. Однажды попросили  нас вымыть школу, навести там порядок. Мы ещё не знали, зачем. Оказалось, в школе должен был разместиться полевой госпиталь. Он был не единственным в селе: размещались раненые и в детском доме, и в здании старого магазина, и в саду дома семьи Сафоновых. До февраля 1943 г., когда немцев погнали из Воронежа и наш госпиталь переехал в Тамбов, вместе со мной работали в нем санитарками хреновские девушки: три сестры Сафоновы – Евдокия, Наталья и Татьяна, Сысоева Анна, Сафонова Мария, Тимофеева Анна. Отец Ани – Тимофеев Михаил Михайлович работал в госпитале сторожем.
 Вся школа: классы, коридоры – до отказа были наполнены ранеными, среди которых  много тяжелобольных. Крики, стоны, просьбы о помощи со всех сторон. И молодые, и пожилые солдаты терпели немыслимые страдания. Все без исключения повторяли одно слово: «Мама!».
 Мы не только мыли, перевязывали, стирали бинты, но старались подбадривать их, как могли. Я работала внизу, в подвале, где располагалась операционная. Отсюда приходилось выносить и умерших, которых было немало, иногда  более десяти человек за сутки. Днем их оставляли в отдельном помещении вблизи госпиталя, а хоронили ночью на кладбище, чтобы не травмировать население. Хоронили в одной общей могиле, имеющей форму длинного рва. 
Многое пришлось увидеть, пережить, но страха не было: некогда было бояться. Только жалость нестерпимая одолевала, когда из ложки кормили мы наших солдат: столько среди них было совсем молоденьких, только начинающих жить. Мы и сами были молоды. Война… но хотелось жить, и хотелось каких-то симпатий, любви, пусть даже в этом аду.
 На ночь мы уходили домой, а утром – снова за работу. Ночью за ранеными ухаживали медсестры, переезжающие вместе с госпиталем. Работали в нем и госпитальные врачи, следующие за ним повсюду. Все мы были одной бригадой по спасению наших солдат. Помню снег вокруг школы и красную кровь на нем этой незабываемой зимой сорок третьего. 

Все закончилось также неожиданно, как и началось. Однажды утром мы пришли на работу, а госпиталя уже нет, ничего и никого: ни раненых, ни врачей, ни матрацев, ни простыней. Наш госпиталь перевели в Тамбов. Но жители села Хреновое еще долго пребывали в состоянии боевой готовности: оставалось опасение, что немцы могут вернуться. Хреновое переживало со всей страной испытания, выпавшие на нашу долю. Мы не знали, чем кончится война, но верили в Победу. 
