Нормативно-правовые документы, 
используемые в работе наркопоста МКОУ «Хреновская ООШ».
Международные документы

-Конвенция ООН о правах ребенка

- Кодекс РФ об административных правонарушениях (КоАП РФ) от 20.12.2001 № 195-ФЗ (ст.6.24)

Федеральные документы
- Конституция Российской Федерации;

- Гражданский кодекс Российской Федерации;

- Семейный кодекс Российской Федерации;

- Национальная стратегия действия в интересах детей на 2012-2017 годы (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 1 июня 2012 г. №761);

- Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 9 июня 2010 № 690);

- Федеральный закон от 24 июля 1998 г. №124 –ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. №273 – ФЗ « Об образовании в Российской Федерации»;

- Федеральный закон от 24 июня 1999 г. №120 – ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (в редакции от 28.12.2013 N 435-ФЗ);

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 436 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»;

- Федеральный закон от 8 января 1998г.№3 – ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»;

- Федеральный закон от 7 июня 2013 г. № 120- ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ»;

-  Федеральный закон от 21.11.2011 №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» ( в редакции от 25.11.2013 г.)

- Федеральный закон от 18.07.2011 № 218-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции»;

- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2012 г. № 202- р «Об утверждении плана мероприятий по созданию государственной системы профилактики немедицинского потребления наркотиков и совершенствованию системы наркотической медицинской помощи и реабилитации больных наркоманией ( на 2012-2020 гг.);
 -Федеральный закон Российской Федерации от 23 февраля 2013 г. N 15-ФЗ "Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака";
- Концепция осуществления государственной политики противодействия потреблению табака на 2010-2015годы (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 23 сентября 2010г. № 1563-р.
- Концепция профилактики употребления психоактивных веществ в образовательной среде (письмо Министерства образования и науки Российской Федерации № МД -1197//06 от 05.09.2011г.).

Региональные документы

- Закон Воронежской области от 8 июля 2013 года № 109-ОЗ «О профилактике алкогольной зависимости у несовершеннолетних в Воронежской области» (принят Воронежской областной Думой 27.06.2013);

- Закон Воронежской области от 6 мая 2010г. №34–ОЗ  «О профилактике алкоголизма, наркомании и токсикомании на территории Воронежской области» (принят Воронежской областной Думой 29 апреля 2010 года);

- Областная Концепция по профилактике злоупотребления психоактивных веществ среди детей и подростков в образовательной среде на 2011-2015 годы (утверждена приказом департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от 31.01.2011 г. № 41);

- Долгосрочная областная целевая программа «Комплексные меры противодействия  злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2015-2020»; 

- Приказы департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области.

Муниципальные документы

- Приказы отдела образования и молодёжной политики администрации Новоусманского муниципального района.
Школьные документы
-Устав  МКОУ «Хреновская ООШ»;
 - Приказы по МКОУ «Хреновская ООШ»;
- Паспорт наркопоста;
- План работы Наркопоста  и учебно-календарный план на 2018-2019 учебный год, мероприятия;
-Аналитический отчет о работе Наркопоста в 2017-2018 учебном году;
- Информация о ходе реализации комплексного плана мероприятий по профилактике злоупотребления ПАВ в 2018-2019 учебном году.
Методические разработки по профилактике наркомании и пропаганде ЗОЖ
Памятка "Последовательность действий педагога и администрации образовательной организации при подозрении на употребление детьми наркотиков"

Анкета, направленная на изучение характера отношения подростков к наркомании

Тренинг « Курение-дело серьезное!»
Тренинг « Как влияет курение на молодой организм»
Тренинг « Скажи «нет!» ПАВ!»
Письмо – Эссе "Мое отношение к современной наркоситуации в обществе"
Интернет-урок "Имею право знать!"- 
http://fskn.gov.ru/pages/main/prevent/13639/index.shtml
Нет зависимости! (http://www.netzavisimosti.ru/)
