Направления работы медико-психолого-педагогической службы по профилактике употребления ПАВ несовершеннолетними
Школьная  медсестра: 

· обеспечивает активную работу медицинских кабинетов учебных заведений – одного из важных звеньев антинаркотической профилактики, консультативного пункта для педагогов, детей, родителей (источник специальных знаний и сведений, центр производства оригинальных идей по проведению целевых акций разного масштаба). 
Школьный психолог: 

· обеспечивает организацию развивающей работы со всеми школьниками, включая тренинги личностного роста и другие виды групповой развивающей работы;

· психологическое консультирование и сопровождение семей учащихся;

· психологическую поддержку педагогического процесса (выявление и предотвращение различных ситуаций риска, возникающих в процессе учебно-воспитательного процесса, позитивное разрешение различных конфликтных ситуаций);

· выделение групп риска с помощью ежегодного тренинга;

· организацию целостной психологической помощи детям группы риска, в том числе направление ребенка и его родителей к тому специалисту, который может оказать им квалифицированную помощь вне школы.
Социальный педагог: 

· несет ответственность за привлечение к совместной работе различных заинтересованных организаций, установление с ними постоянных и действенных контактов;

· организацию досуга учащихся как внутри школы, так и с привлечением организаций дополнительного образования детей и молодежи;

· систематическую работу с семьями школьника (особенно с семьями детей группы риска). 

Органы ученического самоуправления: 

· создают общешкольное волонтерское движение, проводят социологические опросы, участвуют в антинаркотических мероприятиях, организуют постоянную работу внутришкольного мниторинга

Библиотека: 

· обеспечивает информационно-методическую базу профилактической работы.
Районная наркологическая служба: 

· организует информационно-просветительскую работу со школьниками о медико-социальных последствиях употребления алкоголя, табака, токсических, наркотических веществ;

· лекционную работу с педагогическим составом школы по темам, связанным с организацией профилактической работы среди несовершеннолетних, рассматривает вопросы диагностики потребления наркотических веществ;

· консультативную работу с родителями: признаки приобщения ребенка к наркотикам, лечение наркомании и стратегия поведения родителей в период реабилитации.

Правоохранительные органы: 

· работают с детьми по вопросам правовой ответственности за употребление, хранение и распространение наркотических веществ;

· осуществляют юридическое консультирование по проблемам наркомании;

· проводят педагогические семинары на тему правового обеспечения профилактической работы в школе;

· обеспечивают взаимодействие школы с районными комиссиями по защите прав несовершеннолетних, отделениями профилактики правонарушений несовершеннолетних для разъединения в районе школы групп наркотизирующихся подростков, которые могут вовлекать в наркотизацию все новых детей и подростков;

· организуют первичный профилактический учет детей и подростков, замеченных в приеме наркотических веществ.
Семья: 

· оказание помощи родителям в проведении в семье тестового контроля вероятных случаев токсико-наркотического опьянения;

· психологическая поддержка семье со стороны школьного психолога, социального педагога;

· проведение бесед, чтение лекций специалистами в родительской аудитории; 

· родительские собрания с обсуждением воспитательных, психологических проблем развития и поведения ребенка; 

· организация родительских семинаров по проблемам семьи, воспитания и антинаркотической профилактической работы;

· работа с конфликтными семьями, включая данные о случаях социального вмешательства со стороны службы социальной помощи;

