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Пояснительная записка
Современное общество характеризуется повышением внимания к нравственному, эстетическому развитию обучающихся и уникальным возможностям отдельно взятой личности. В связи с этим на первый план выходит проблема выявления и развития внутреннего потенциала личности, степени его одаренности, начиная с самого раннего детства.

Внеклассная работа по предмету является неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса и входит в качестве особого компонента в учебно-воспитательную деятельность учителя. Поиск оптимальных путей совершенствования процесса обучения, воспитания и развития обучающихся привел к необходимости создания той сферы в школе, в которой каждый ребенок может найти свою нишу, способен реализовать свои способности, обогатить себя творчески, интеллектуально и духовно.  Занятия в объединении дополнительного образования «Семь нот в тишине» позволяют решить эти задачи. Программа предназначена для учащихся 5-9 классов.

Новизна программы объединения «Семь нот в тишине»» заключается в следующем: программа имеет интегрированный характер и основана на модульной  технологии обучения, которая позволяет по мере необходимости варьировать образовательный процесс, конкретизировать и структурировать ее содержание с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, а также предоставляет возможность для развития творческих способностей всех групп обучающихся. В образовательном процессе программы используются инновационные технологии: технология групповой деятельности, личностно-ориентированные, игровые технологии и т.д.

Теоретическая значимость программы  заключается в том, что изучена методическая литература по организации творческой, литературно-драматической, вокальной и музыкально-театральной деятельности школьников, которая взята за основу образовательной программы музыкального объединения «Семь нот в тишине». Воспитание детей на вокальных и бардовских традициях является одним из важнейших средств нравственного и эстетического воспитания школьников. Правильно организованное обучение должно привести к воспитанию эстетического отношения к музыке, чтобы каждая песня вызывала у детей эмоциональный отклик, чтобы любовь и интерес обучающихся к фольклору, элементам народного музыкального творчества, песням бардов, русских, советских и зарубежных композиторов переросли в потребность в ней. Занятия в объединении позволяют развивать у ребят интерес к вокальному искусству и авторской песне, это повышает не только их литературно-музыкальную культуру, но и уровень школьного вокального пения.

В программе также предусмотрены постановки детских музыкальных спектаклей и сказок. Занятия музыкально-творческой и концертной деятельностью способствуют развитию исполнительского и актерского мастерства, развитию эстетического вкуса, дают прекрасную возможность для творческой самореализации обучающихся, раскрытия их творческого потенциала и самоутверждения. Данная программа модифицирована и составлена на основе авторской программы Мочаловой Светланы Ивановны.

Практическая значимость программы состоит в том, что программа позволяет раскрыть творческий и интеллектуальный потенциал обучающихся.

К обучающимся, занимающимся в объединении «Семь нот в тишине», приходит уверенность в собственных силах, они не стесняются выступать перед аудиторией, повышается их самооценка и значимость в собственных глазах и глазах социума. Кроме этого, школьники получают прекрасную возможность развить свои коммуникативные умения, найти новых друзей, тем самым расширить свой круг общения. Посещение объединения - это еще и занятость детей и подростков различными формами  организованного отдыха.

 Объединение дополнительного образования «Семь нот в тишине» предоставляет соответствующую развивающую, творческую образовательную среду, способствующую раскрытию природных возможностей каждого обучающегося. 
В связи с дистанционным обучением в прошлом году с целью ликвидации пробелов в данной отводится особое внимание повторению материала, изученного в режиме онлайн, с 6.04.20 до конца прошлого учебного года.
Программа предусматривает межпредметные связи с литературой, сценическим искусством, ритмикой.

Цель программы: создать условия для самореализации обучающихся в области искусства. Для достижения цели необходимо решить следующие 

задачи:

· вовлечь одаренных и талантливых обучающихся в объединение «Семь нот в тишине»;

· способствовать раскрытию творческих умений и способностей школьников;

· стимулировать общественную активность обучающихся.

Принципы педагогического процесса при реализации программы:

1) личностный подход в воспитании:

· признание личности развивающегося человека высшей социальной       ценностью;

· добровольность включения детей в ту или иную деятельность.

2) природосообразность воспитания:

· обязательный учёт возрастных, половозрастных и индивидуальных   особенностей воспитанников.

3) гуманизация межличностных отношений:

· уважительные демократические отношения между взрослыми и детьми;

· создание ситуации успеха; 

· формирование чувства ответственности за принятое решение, за свои поступки и действия.

4) дифференциация воспитания:

· создание возможности переключения с одного вида деятельности на другой в рамках программы;

· активное участие детей во всех видах деятельности.

Основные педагогические технологии организации

 образовательного процесса в музыкальном объединении «Семь нот в тишине».
Научно-педагогической основой организации образовательного процесса в детском музыкальном объединении «Семь нот в тишине» являются личностно-ориентированные технологии, в центре внимания которых – личность ребенка, которая стремится к максимальной реализации своих возможностей.

В основу деятельности взяты следующие педагогические технологии:

· индивидуальный подход;

· педагогика сотрудничества;

· игровые технологии;

· технология свободного творчества. 
Обеспечение процесса развития личности ребенка в условиях 

 музыкального объединения дополнительного образования 

«Семь нот в тишине»








Программа основана на модульной технологии обучения:

· мониторинг и диагностика участников студии;

·  модуль «Я красиво петь могу!».

 Основной вид деятельности - практический, включающий в себя репетиции, концерты, конкурсы, обучение навыкам игры на гитаре и аккомпанемента.
Основными средствами достижения поставленных целей являются:
· коллективная творческая деятельность объединения «Семь нот в тишине» и школы;

· деятельность модуля «Я красиво петь могу!»;
· диагностика и мониторинг.

Организационные формы: репетиционные занятия, музыкальные спектакли и театрализованные концерты, конкурсы,  праздники, выставки, экскурсии, встречи с интересными людьми, фестивали и т.д. 

Синкретизм творческих, познавательных, интеллектуальных форм работы, содержание которых пронизано творчеством, игрой, превратят деятельность объединения в яркое и запоминающееся событие в жизни ребенка.

· Модуль «Я красиво петь могу!»

Данный раздел направлен на развитие голосового аппарата обучающихся, раскрытие их творческого потенциала, формирование музыкального, эстетического  вкуса, воспитание нравственных качеств. Реализация задач осуществляется через различные виды вокальной деятельности, главными из которых является сольное и ансамблевое пение, слушание различных интерпретаций исполнения, пластическое интонирование, добавление элементов импровизации, движения под музыку, элементы театрализации.

Содержательная часть модуля «Я красиво петь могу»

Программа модуля имеет трехуровневую структуру. Подобная структура раскрывается в опоре на принципы системности и последовательности (метод “шаг за шагом”).
Первый этап обучения - «Мой голос»
Раскрывается певческий голос ребенка. Репертуар - детские песни, песни из мультфильмов и сказок.
Второй этап  обучения – «Я красиво петь могу!»
Развиваются основные вокальные навыки. Репертуар усложняется. Появляются песни с усложненным ритмом и метром. Предполагаются голосовые импровизации, пунктирный ритм. 

Совершенствуются исполнительские навыки. Обязательной является голосовая импровизация. Бэк-вокал вносит определенный колорит в вокальные произведения. Повышается исполнительское мастерство. 

Программа раскрывает содержание занятий, объединенных в тематические блоки, состоит из теоретической и практической частей.
Теоретическая часть модуля (сугубо индивидуальная для каждого обучающегося) включает сведения из области теории музыки и музыкальной грамоты (повторение и обобщение полученных знаний на уроках музыки). Нужно отметить, что изучение нотной грамоты не определяется как самоцель, пение «сольфеджио» допускается, но не ставится во главу угла. Необходимые теоретические понятия и сведения воплощаются по-разному.
Практическая часть обучает практическим приемам вокального исполнения песен и музыкальных произведений. Огромное внимание уделяется постановке голоса и сценическому искусству, ритмическим  движениям, движениям под музыку, поведению на сцене. 
Музыкальную основу модуля составляют произведения бардов, современных композиторов и исполнителей, разнообразные детские песни, значительно обновленный репертуар композиторов - песенников. Отбор произведений осуществляется с учетом доступности, необходимости, художественной выразительности (частично репертуар зависит от дат, особых праздников и мероприятий).

Принципиальной установкой занятий является отсутствие назидательности и прямолинейности в преподнесении вокального материала. Для лучшего понимания и взаимодействия предлагаются полюбившиеся произведения для исполнения. Все это помогает юным вокалистам постичь великий смысл вокального искусства и научиться владеть своим природным инструментом – голосом. Песенный репертуар подобран в соответствии с реальной возможностью его освоения в рамках объединения. Имеет место варьирование.

В программе модуля допускается творческий, импровизированный подход со стороны детей и педагога относительно того, что касается возможной замены отдельных музыкальных произведений, введения дополнительного вокального материала, методики проведения занятий. 

В программе уделяется место музыкально-театральной деятельности, где обучающиеся получают первые навыки актерского мастерства.  Занятия музыкальной театрализацией способствуют развитию творческого воображения, фантазии школьников. Дети учатся высказывать свое мнение и предлагать свои варианты решения той или иной проблемы, начинают импровизировать на сцене.

Методы и формы работы модуля «Я красиво петь могу!»

В качестве главных методов избраны методы: стилевого подхода, творчества, системного подхода, импровизации и сценического движения. 
1. Стилевой подход: нацелен на постепенное формирование у участников студии осознанного стилевого восприятия вокального произведения. Понимание стиля, методов исполнения, вокальных характеристик произведений. 
2. Творческий метод: используется в данном модуле как важнейший художественно-педагогический метод, определяющий качественно-результативный показатель ее практического воплощения. 

Творчество понимается как нечто сугубо своеобразное, уникально присущее каждому ребенку и поэтому всегда новое. Это новое проявляет себя во всех формах художественной деятельности вокалистов, в первую очередь в сольном пении, ансамблевой импровизации, музыкально-сценической театрализации.                
3. Системный подход: направлен на достижение целостности и единства всех составляющих компонентов модуля – ее тематика, вокальный материал, виды концертной деятельности. 
4. Метод импровизации и сценического движения: это один из основных производных модуля. Требования времени – умение держаться и двигаться на сцене, умелое исполнение вокального произведения, раскрепощенность перед зрителями и слушателями. Все это дает нам предпосылки для умелого нахождения на сцене, сценической импровизации, движения под музыку и ритмическое соответствие исполняемому репертуару. Использование данного метода позволяет поднять исполнительское мастерство на новый профессиональный уровень, так как  приходится следить не только за голосом, но и телом. 

Формы занятий:

· вокальные упражнения, направленные на развитие звукообразования, расширение диапазона, артикуляцию, дикции;

· музыкальные игры, развивающие голосовые возможности;

· беседы, лекции;

· встречи с поэтами, бардами, авторами-исполнителями и театральными деятелями;

· выезды на смотры, конкурсы, фестивали, концерты и музыкальные спектакли;

· репетиции и постановки музыкальных спектаклей.
Формы контроля уровня достижений обучающихся: кроссворды, олимпиады, музыкальные диктанты, викторины и др. формы.Педагогическое руководство развитием певческого голоса и вокального мастерства обучающихся  осуществляется на всех этапах, в самых разных формах: отчётные концерты, участие в смотрах художественной  самодеятельности,  в  музыкальных фестивалях и форумах различного уровня.

Критерии эффективности программы  объединения дополнительного образования «Семь нот в тишине»:

· постановка реальных целей и планирование результата программы; 

· благоприятный психологический климат в детском коллективе;

· удовлетворенность обучающихся предложенными разнообразными видами деятельности и формами работы; 

· творческое сотрудничество педагогов и детей; 

· желание участвовать в работе объединения  «Семь нот в тишине»;

заинтересованность педагогов в реализации программы. Планируемые результаты:

Первый этап обучения:

•
наличие интереса к вокальному искусству; стремление к вокально-творческому самовыра-жению (пение соло, ансамблем, участие в импровизациях, участие в музыкально-драматических постановках); 

•
владение некоторыми основами нотной грамоты, использование голосового аппарата; 

•
проявление навыков вокально-хоровой деятельности (вовремя начинать и заканчивать пе-ние, правильно вступать, умение петь по фразам, слушать паузы, правильно выполнять му-зыкальные, вокальные ударения, четко и ясно произносить слова – артикулировать при ис-полнении); 

•
уметь двигаться под музыку,  не бояться сцены, культура поведения на сцене; 

•
стремление передавать характер песни, умение исполнять легато, нон легато, правильно распределять дыхание во фразе, уметь делать кульминацию во фразе, усовершенствовать свой голос; 

•
умение исполнять более сложные длительности и ритмические рисунки (ноты с точкой, пунктирный ритм), а также несложные элементы двухголосия – подголоски.

Второй этап  обучения:

•
наличие повышенного интереса к вокальному искусству и вокальным произведениям, во-кально-творческое самовыражение (пение в ансамбле и соло, участие в импровизациях, ак-тивность в музыкально- драматических постановках); 

•
увеличение сценических выступлений, движения под музыку, навыки ритмической дея-тельности; 

•
проявление навыков вокально-хоровой деятельности (элементы двухголосия, фрагментар-ное пение в терцию, фрагментарное отдаление и сближение голосов – принцип «веера», усложненные вокальные произведения); 

•
умение исполнять одноголосные произведения различной сложности с не дублирующим вокальную партию аккомпанементом, пение а капелла в унисон, правильное распределение дыхания в длинной фразе, использование цепного дыхания; 

•
усложнение репертуара, исполнение более сложных ритмических рисунков; 

•
участие в фестивалях, смотрах, конкурсах и концертах, умение чувствовать исполняемые произведения, правильно двигаться под музыку и повышать сценическое мастерство.

•
проявление навыков вокально-хоровой деятельности (исполнение одно-двухголосных про-изведений с аккомпанементом, умение исполнять более сложные ритмические рисунки – синкопы, ломбардский ритм, остинатный ритм); 

•
умение исполнять и определять характерные черты музыкального образа в связи с его при-надлежностью к лирике, драме, эпосу; 

•
участвовать в музыкальных постановках, импровизировать движения под музыку, исполь-зовать элементарные навыки ритмики в исполнительском и сценическом мастерстве, повы-шать сценическое мастерство, участвовать активно в концертной и пропагандистской дея-тельности; 

•
исполнять двухголосные произведения с использованием различных консонирующих ин-тервалов, умение вслушиваться в аккордовую партитуру и слышать ее различные голоса; 

•
услышать красоту своего голоса и увидеть исполнительское мастерство; 

умение петь под фонограмму с различным аккомпанементом, умение владеть своим голосом и дыханием в период мутации;

•
увеличение количества участников объединения «Семь нот в тишине»;

•
обогащение духовного, интеллектуального мира обучающихся;

•
самореализация детей и подростков, раскрытие их творческого потенциала.

Основным  показателем результативности станет:

•
результат участия обучающихся в смотрах, конкурсах и фестивалях разных уровней.

•
Критерии эффективности модуля «Я красиво петь могу!»:

1.
повышение исполнительского мастерства участников студии;

2.
удовлетворенность детей концертной и творческой деятельностью.
Учебно-тематический план
	№
	Наименование темы
	Всего

часов
	Подготовка и проведение праздников

	1
	Знакомство с голосовым аппаратом.
	4
	

	2
	Взаимосвязь видов искусств 
	6
	1

	3
	Овладение собственной манерой вокального исполнения.
	10
	

	4
	Хоровое пение
	13
	1

	5
	Авторская песня и практические навыки игры на гитаре
	29
	

	6
	Принципы музыкальной гармонии.
	8
	2

	               Всего часов
	70
	5


Содержание изучаемого курса
1.Введение. Знакомство с голосовым аппаратом (2часа).  Инструктаж по технике безопасности на занятиях музыкального объединения дополнительного образования «Семь нот в тишине». Теоретическое знакомство с устройством человеческого голосового аппарата. Практические занятия по его работе. Использование на практике уже приобретённых певческих навыков, знакомство с новыми. Знакомство с различной манерой пения. 
2.Испольхование вокальных навыков в вокально-хоровой работе (2часа).
Использование элементов ритмики, сценической культуры. 

Движения под музыку. Опорное дыхание, артикуляция, певческая позиция. 

 Усовершенствование вокальных навыков в вокально-хоровой работе.
3.Сценическая хореография. Подготовка и проведение праздников (2 часа).

 Концертная деятельность. Усовершенствование движений под музыку. Выработка навыков поведения на сцене. Работа с микрофоном. Вживание в суть музыкального образа. Работа над музыкальными спектаклями.
4.Связь музыки и литературы(2часа).
Связь музыки слова в песенном авторском и фольклорном искусстве, в оперной музыке. Знакомство с образцами оперного и фольклорного музыкального искусства. Образ Русалочки в творчестве Пушкина и Даргомыжского. Русалочка в произведениях русского фольклора и в авторской песне

 («Чудо» А. Иванова). Разучивание песни. Индивидуальная работа. 
5. Взаимосвязь видов искусств (2часа).
Связь музыки с живописью и кинематографом. Образы-параллели, богатырская тема, осенняя тема в музыке и в живописи. Музыка в кино. Специфика музыкального киноискусства. Парцелляция.

Музыка в кадре и за кадром. Разучивание песен из кинофильмов ( песни из к-фа «Земля Санникова», «Ирония судьбы, или с лёгким паром» и др). 
6. Пение на два голоса(2часа).
Обучение искусству двухголосного пения. Разучивание партий первого и второго голоса, совмещение их. Соединение пения на два голоса и пения каноном.  Работа с дуэтами. Хоровое пение.
7.Владение своим голосовым аппаратом(2 часа).
 Продолжение изучения своего голосового аппарата. 

Использование певческих навыков. Овладение собственной манерой вокального исполнения.

Вокальные навыки.
8.Знакомство с произведениями различных жанров (2 часа).
 Знакомство с различными манерами исполнения. 

Великие вокалисты прошлого и современностями. Прослушивание записей. Знакомство с исполнительской манерой Лидии Руслановой, Вадима Козина, Сергея Лемешева. Изучение русского романса.
9. Осенняя тема в авторской песне( 2 часа).
Знакомство с осенней темой в произведениях классической музыки, фольклорного искусства, в авторской песне. Знакомство с осенней тематикой в Творчестве Е. Клячкина, Н. Приезжевой, Ю. Визбора, В. Егорова. Разучивание песни В. Егорова «Я вас люблю, мои дожди».
10. Тема осени в авторской песне. Сольное пение (2 часа).
Продолжение знакомства с осенней тематикой в авторской песне.  Знакомство с творчеством С. Никитина, С. Каплана, Ш. Хусаинова, А. Сафронова. Разучивание и сольное исполнение «Рыжей песни» С. Каплана.
11.Вокально-хоровые навыки в исполнительском мастерстве (2 часа).
 Подготовка и проведение праздников.  Усовершенствование вокальных навыков в хоровом пении. Пение на два голоса. Пение каноном. Цепное дыхание. Синкопы.

Концертная деятельность.
12.Хоровое пение (2 часа).
 Продолжение подготовки и проведения праздников.  Усовершенствование вокальных навыков в хоровом пении. Пение на два голоса. Пение каноном. Цепное дыхание. Ритмические навыки.

Концертная деятельность.
13.Занятие с ансамблем. Песни для спектакля (2 часа).
Пение в ансамбле каноном и на два голоса. Развитие умения слушать друг друга. Обучение культуре пения. Работа над драматургией пения. Движение к кульминации и выход из неё.
14.Постановка музыкальных спектаклей ( 2 часа).
Работа над сценическим мастерством, обучение искусству вживания в образ, движения на сцене. Гармония слова, музыки и жеста. Работа над голосовым аппаратом, уход от поверхностного пения, извлечение глубинного звука.
15.Использование певческих навыков (2 часа).
 Поиск  собственной манеры исполнения вокального произведения. Поиск индивидуальности и исполнительского лица. Работа над сценическим имиджем.
16.Работа над собственной манерой исполнения (2 часа).
Творчество и импровизация. Продолжение работы над поиском неповторимой манеры исполнения, индивидуальности и исполнительского лица. Создание сценического имиджа.
17.Знакомство с различной манерой исполнения (2 часа).
 Закрепление и развитие вокальных навыков. Знакомство с  манерой исполнения Петра Лемешева,  Фёдора Шаляпина, а также современных исполнителей: Олега Погудина, Николая Носкова. Поиск собственной манеры исполнения.
18.Знакомство с многоголосным пением (2 часа).
Освоение исполнения «бэк-вокал». Знакомство с грузинским многоголосием, с исполнением «Шутки» И. С. Баха детским вокальным ансамблем из города Курска. Ведущие голоса, второстепенные голосовые партии.
19.Пение с элементом актёрской игры (2 часа).
Совмещение музыкального и драматургического образа. Искусство перевоплощения, вживания а образ. Работа над сценическим движением, передвижением по сцене. Работа над тем, чтобы твоему сценическому образу поверила публика.
20.Опорное дыхание, артикуляция, певческая позиция  ( 2часа).
 Дикция и артикуляция. Расширение диапазона голоса. Выявление индивидуальных красок голоса. Вокально-хоровая работа.
21. Фронтовые песни в советском музыкальном киноискусстве ( 2часа).
Киноленты военных и послевоенных лет. Песни «Тучи над городом», «Любимый город». Знакомство с творческой манерой исполнения Марка Бернеса. Разучивание песни « Журавли»  (музыка Я. Френкеля, стихи Р. Гамзатова).
22.Военные песни в авторской песне. Творчество В. Егорова ( 2часа).
Военная тематика в авторской песне. Песни В. Берковского, Ю. Визбора. Изучение военной тематики в творчестве В. Егорова. Разучивание песни «Облака». Работа с ансамблем.
23. Постановка музыкальных спектаклей ( 2часа).
Постановка музыкальных спектаклей на военную тему. Продолжение работы над военными песнями в репертуаре М. Бернеса, в творчестве В. Е8орова, Ю. Визбора. Работа с ансамблем.
24.Гитарная классическая музыка ( 2часа).
Знакомство с лучшими образцами испанкой классической гитары. Обучение игре на гитаре. Соло. Аккомпанемент. Мелодия. Ритм. Мажорные и минорные функции.
25.Творчество С. Никитина (2часа).
Знакомство с творчеством и исполнительской манерой Сергея и Татьяны Никитиных. Разучивание песен «Брич-Мулла» на стихи Д. Сухырева, «Напрасно» на стихи Ф. Тютчева. Работа с солистами и с ансамблем. Пение каноном, на два голоса.
26. Творчество Е. Фроловой (2часа).
Знакомство с творчеством и исполнительской манерой Елены Фроловой. Синтез фольклорного и джазового направления в авторской песне. Разучивание песни «Белый воробей» Работа с солистами.
27. Творчество М. Щербакова  2 часа). 

Знакомство с творчеством и исполнительской манерой Михаила Щербакова. Историческая тема в авторской песне. Разучивание песни «Еретик». Работа солистами и с ансамблем.
28. Хоровое пение (2часа).
Работа над голосовым аппаратом. Совершенствование вокальных навыков. Групповое пение на два голоса, поочерёдно, а затем одновременно. Работа над оттенками: «форте», «пиано», крещендо, диминуэндо.
29. Творчество Ю Визбора (2часа).
Знакомство с творчеством и исполнительской манерой Юрия Визбора, знакомство с удивительной личностью журналиста, барда, киноактёра. Разучивание песен «Домбайский вальс», «Шхельда».

Работа с ансамблем.
30.Обучение игре на гитаре. Уменьшённые аккорды ( 2 часа).
Совершенствование игры на гитаре. Теория и практика изучения построения уменьшённых аккордов. Использование их в исполнении песен Ш. Хусаинова и А. Сафронова.
31. Творчество Ю. Кукина (2часа).
Знакомство с творчеством и исполнительской манерой Юрия Кукина. Разучивание песен «А я еду за туманом» и «Город». Работа с ансамблем. Пение на два голоса.
32. Обучение игре на гитаре. Секундаккорды. Доминанта Субдоминанта (2часа).
Совершенствование игры на гитаре. Теория и практика изучения построения  секундаккордов, субдоминанты и доминанты в любой тональности. Использование их в исполнении песен В. Берковского и С. Никитина.
33. Творчество А. Якушевой. Творчество Н. Матвеевой (2часа).
Знакомство с творчеством и исполнительской манерой Ады Якушевой и Новеллы Матвеевой. Разучивание песен «Синие сугробы» и  «Солнечный зайчик». Работа с ансамблем. Пение на два голоса. Пение каноном.
34.Песни о лете. Туристические песни (2часа).
Знакомство с туристической песней. Хоровое пение. Закрепление  вокальных навыков. Разучивание песен «Семеро у костра» и «Люди идут по свету». Работа с ансамблями и солистами.

35. Туристические песни (2часа).
Итоговый концерт.   Продолжение знакомства с туристической песней. Хоровое пение. Закрепление  вокальных навыков. Разучивание песен «Глобус» и  «Перекаты».« Работа с ансамблями и солистами.

Тематическое планирование. 
1.Введение. Знакомство с голосовым аппаратом (2часа). 

 2.Использование вокальных навыков в вокально-хоровой работе (2часа).

3.Сценическая хореография. Подготовка и проведение праздников (2 часа).

 4.Связь музыки и литературы(2часа).

5. Взаимосвязь видов искусств (2часа).

6. Пение на два голоса(2часа).

7.Владение своим голосовым аппаратом(2 часа).

 8.Знакомство с произведениями различных жанров (2 часа).

 9. Осенняя тема в авторской песне( 2 часа).

10. Тема осени в авторской песне. Сольное пение (2 часа).

11.Вокально-хоровые навыки в исполнительском мастерстве (2 часа).

12.Хоровое пение (2 часа).

 13.Занятие с ансамблем. Песни для спектакля (2 часа).

14.Постановка музыкальных спектаклей ( 2 часа).

15.Использование певческих навыков (2 часа).

 16.Работа над собственной манерой исполнения (2 часа).

17.Знакомство с различной манерой исполнения (2 часа).

 18.Знакомство с многоголосным пением (2 часа).

19.Пение с элементом актёрской игры (2 часа).

20.Опорное дыхание, артикуляция, певческая позиция  ( 2часа).

 21. Фронтовые песни в советском музыкальном киноискусстве ( 2часа).

22.Военные песни в авторской песне. Творчество В. Егорова ( 2часа).

23. Постановка музыкальных спектаклей ( 2часа).

24.Гитарная классическая музыка ( 2часа).

25.Творчество С. Никитина (2часа).

26. Творчество Е. Фроловой (2часа).

27. Творчество М. Щербакова  2 часа). 

28. Хоровое пение (2часа).

29. Творчество Ю Визбора (2часа).

30.Обучение игре на гитаре. Уменьшённые аккорды ( 2 часа).

31. Творчество Ю. Кукина (2часа).

32. Обучение игре на гитаре. Секундаккорды. Доминанта Субдоминанта (2часа).

33. Творчество А. Якушевой. Творчество Н. Матвеевой (2часа).

34.Песни о лете. Туристические песни (2часа).

35. Туристические песни (2часа).

Учебно-методический комплекс для учителя:
1. Агапова И.А., Давыдова М.А. Мир музыкальных праздников, - М.. 2006;

2. Алиев Ю.Б. Настольная книга школьного учителя – музыканта. Москва. 2000 год.

3. Сергеев И.С. Как организовать проектную деятельность учащихся. – М., 2005;

4. Ресурсы сети Интернет.
Оборудование и материальное обеспечение:
· фортепиано, аккордеон;

· шумовые инструменты ( 2 комплекта), гитары; музыкальный центр, микрофоны;

· синтезатор, акустическая система;

· диски, аудиокассеты;медиапроектор, экран; компьютер.
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