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И в госпиталь вдруг превратилась школа...

 Моё выступление посвящено поисковой деятельности наших учеников и учителей. Наверное, каждый ученик нашей школы, не исключая и первоклассников, знает, что в годы Великой Отечественной войны в ней разместился военно-полевой госпиталь  40-ой Армии. Он открылся осенью 1942  года, когда шли напряжённые бои за Воронеж, и проработал по февраль 1943, когда наши войска уже освободили город и двинулись в сторону Курска.

Ровно 10 лет назад, в год 60-летия Великой Победы, наши ученики встретились с  санитарками госпиталя, записали их воспоминания, в результате чего мы знаем теперь немало о том, как это было. Забыть такое невозможно. Поэтому нет ничего удивительного в том,  что родились в эти годы в стенах нашей школы такие стихи:

Скажи, откуда братская могила

В селе у нас? Здесь не было войны!

- Как не было? А школа, что вместила

Всех раненых её? А эти сны,

Что до сих пор тревожной ночью снятся

Девчатам той поры, где гарь и дым,

И этот день, когда пришлось расстаться

В одно мгновенье с детством золотым;

Где в госпиталь вдруг превратилась                 

                                                              школа,

Листы тетради – в белые бинты,

В звон скальпеля – звонок её весёлый

И в реки крови – красные цветы?

Что из того, что не было фашистов

На родине на малой на моей,

Что не летели бомбы здесь со свистом?

Судьбой своих сынов, своих детей,

Земля моя, с лихвой ты расплатилась

С трагедиями века и страны,

И жизнями, с которыми простилась,

Осталась ты навеки в днях войны.

Светлана Полунина.

Вчерашние школьницы, шестнадцатилетние девчата, ещё вчера спешившие в школу с ручками и обрывками газет вместо тетрадей, в два счёта узнали горький вкус войны. 

Из воспоминаний Золотарёвой Варвары Михайловны, одной из санитарок госпиталя: «Осенью 1942 г. многие жители села Хреновое были эвакуированы, оставшиеся готовились к нападению фашистов: рыли окопы, зачастую прямо в домах; размещали в своих квартирах войсковые части. Мне в эту пору исполнилось 16 лет, и я, как и мои подружки – сверстницы, работала в колхозе, рыла окопы в мёрзлой уже земле. Однажды попросили  нас вымыть школу, навести там порядок. Мы ещё не знали, зачем. Оказалось, в школе должен был разместиться полевой госпиталь. Он был не единственным в селе: размещались раненые и в детском доме, и в здании старого магазина, и в саду дома семьи Сафоновых. 

 Вся школа: классы, коридоры – до отказа были наполнены ранеными, среди которых  много тяжелобольных. Крики, стоны, просьбы о помощи со всех сторон. И молодые, и пожилые солдаты терпели немыслимые страдания. Все без исключения повторяли одно слово: «Мама!».

 Мы не только мыли, перевязывали, стирали бинты, но старались подбадривать их, как могли. Я работала внизу, в подвале, где располагалась операционная. Отсюда приходилось выносить и умерших, которых было немало, иногда  более десяти человек за сутки. Днем их оставляли в отдельном помещении вблизи госпиталя, а хоронили ночью на кладбище, чтобы не травмировать население. Хоронили в одной общей могиле, имеющей форму длинного рва. 

Многое пришлось увидеть, пережить, но страха не было: некогда было бояться. Только жалость нестерпимая одолевала, когда из ложки кормили мы наших солдат: столько среди них было совсем молоденьких, только начинающих жить. Мы и сами были молоды. Война… но хотелось жить, пусть даже в этом аду.

 На ночь мы уходили домой, а утром – снова за работу. Ночью за ранеными ухаживали медсестры, переезжающие вместе с госпиталем. Работали в нем и госпитальные врачи, следующие за ним повсюду. Все мы были одной бригадой по спасению наших солдат. Помню снег вокруг школы и красную кровь на нем этой незабываемой зимой сорок третьего. 

Все закончилось также неожиданно, как и началось. Однажды утром мы пришли на работу, а госпиталя уже нет, ничего и никого: ни раненых, ни врачей, ни матрацев, ни простыней. Наш госпиталь перевели в Тамбов. Но жители села Хреновое еще долго пребывали в состоянии боевой готовности: оставалось опасение, что немцы могут вернуться. Хреновое переживало со всей страной испытания, выпавшие на нашу долю. Мы не знали, чем кончится война, но верили в Победу».

Кто же эти бывшие ученицы, кто в одночасье узнал не понаслышке, что такое война, кто вынес на хрупких девичьих плечах военные тяготы, кто стал санитарками нашего госпиталя? Запомним эти имена:

Латушко (Боровлёва) Зинаида Митрофановна, Сысоева Анна Ивановна, Адоньева Мария Ивановна...

Евлахова Анна Васильевна, Тимофеева Анна Михайловна, сёстры Сафонова Евдокия Петровна...

Сафонова Наталья Петровна и Татьяна Петровна, а также Сафонова Мария Фёдоровна (фамилия Сафоновы - распространённая в нашем селе).

 Золотарёва, в девичестве также Сафонова, Ольга Александровна, Золотарёва Варвара Михайловна, по воспоминаниям которой у нас сложилось яркое впечатление об этих событиях.  Наши ученики встретились с каждой из перечисленных женщин, исключая трёх, кого уже не было в живых. Все они вспоминали, как необыкновенно трудно это было, но бодрости духа не теряли!

Наши ребята и учителя долго готовились к этому событию. И вот настал долгожданный момент. Скоро мы будем отмечать десятилетний юбилей этого памятного события. 7 мая 2005 года состоялось открытие мемориальной доски, посвящённой работе нашего госпиталя. Мы сделали это в память о солдатах и офицерах, окончивших свой ратный подвиг в стенах нашей школы и похороненных в братской могиле на территории гражданского кладбища в нашем селе. 
На торжественном митинге перед многочисленными его участниками среди других почётных гостей выступили Алексий Лисняк, настоятель Богоявленского храма с. Орлово, депутат Областной Думы, Герой России Александр Иванович Пономарёв.
Со слезами на глазах делилась своими воспоминаниями Сысоева Анна Ивановна, уже в мирные годы  проработавшая многие годы техническим работником в нашей школе. Сердечная, добрейшая женщина. Дети и учителя души в ней не чаяли. А Сафонова Евдокия Петровна и Латушко Зинаида Митрофановна  уже после работы в госпитале отправились на фронт и дошли до самой Победы. Особенно запомнились воспоминания Зинаиды Митрофановны : «Взяли меня регистраторшей. Посадили за партой у самой две​ри, через которую раненых зано​сили. Обязанностью моей была регистрация каждого поступав​шего. Должна признаться: с са​мого раннего детства не могла я видеть мертвых. Несут, порой, мимо меня раненых в операци​онную, а назад, в ванне оцинко​ванной выносят окровавленные бинты, ампутированные конеч​ности. Как увижу, в глазах черно станет, сердце разорваться гото​во. А сколько запечатлела память умирающих от тяжких ран! Вспомнить страшно... Как всем хотелось жить! С какой надеждой смотрели раненые на врачей, медсестер, нянечек. Бывало, про​ходишь между койками, а тебя со всех сторон за руку ловят, спра​шивают: «Сестричка, скажи, ранение у меня не страшное? Жить буду? А откуда мне знать? Чем по​мочь, как поддержать... И все пить просили... Кажется все вок​руг: стены, сваленные в кучу парты в углу коридора, даже про​пахший лекарствами воздух, ис​торгали постоянно этот жалобный, стонущий вопль: пи-и-ить, пи-ить... Насмотрюсь на эту боль за день, потом всю ночь мечусь, вскрикиваю. Мама со мной спа​ла, обнимет руками, прижмет к себе, да плачет потихоньку... А утром  опять  в  госпиталь  бегу».

А затем отправилась  Зинаида вместе с  госпиталем в сторону нашего наступления, то есть по направлению Курской дуги, приписав себе три года! Уже на фронте окончила курсы для медсестёр и дошла до самой Победы. На Украине в годы войны встретила любовь всей своей жизни Николая Латушко, поженились, и на свет появился нынешний главный режиссёр Воронежского ТЮЗа, депутат областной Думы Александр Латушко.

Вот так непредсказуемо порой складывается жизнь! Случается, и на войне рождаются настоящие чувства!

 О большой поисковой работе по работе нашего госпиталя, о наших встречах с  его работниками    узнали в этот день все присутствующие. 

 Но не только с санитарками госпиталя мы подружились. В год 60-летия  Великой Победы в нашем селе оставалось в живых семь ветеранов Великой Отечественной войны. С каждым из них мы неоднократно встречались, дарили им подарки, сделанные своими руками, приходили с тимуровской работой. А главное — мы записали их воспоминания, ставшие бесценным документом тех военных лет!

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Тимофеева Василия Ивановича: «Ехали на фронт через Москву. Случайно оказались в знаменитом Клину, где теперь находится дом-музей П.И. Чайковского. Но тех впечатлений не забыть: Шальным  снарядом святыню разворотило надвое: половины дома  не было вовсе, а в уцелевших  комнатах стояло, как ни в чем не бывало, пианино, помнившее руки композитора, обдуваемое жестокими январскими ветрами, заносимое снегом… Ярости нашей не было предела. И скоро мы обрушили её на врага».

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны  Сафоновой Евдокии Петровны, бывшей санитарки нашего госпиталя: «До самой Победы я работала регулировщицей. Раненых пропускать в первую очередь»,- этот приказ стал девизом фронтовой моей жизни. Скрывать не стану: было страшно. Разрывы бомб, летящие снаряды, свистящие вокруг пули заставляли содрогаться. На войне говорили: «Свистящая пуля не убьёт, она уже пролетела. Смерть несёт та, что не просвистела». Но я боялась именно свистящих. Смотришь на надвигающуюся на тебя громадину ревущего фашистского самолёта и мысль одна: вот она, твоя смерть на тебя летит. Но  уйти с поста  я не имела права. И не потому, что боялась быть отправленной на передовую или гауптвахту. Все гибли вокруг, война есть война. Что же: я лучше других?

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Золотарёва Егора Ивановича: «На фронт был я призван ещё до совершеннолетия, в 1944 г. В городе Челябинске прошёл боевую подготовку, там и прослужил рядовым пехотинцем полтора года. Затем воевал в Манчжурии. Из Монголии 300 км шли пешком до самой Манчжурии. Иначе границу было не перейти: в 25-ти километрах от нас расположились японцы, а усынок, по которому шли, оказался крайне узким. Сражались мы с той самой Квантунской армией, о силе, ловкости и бесстрашии которой ходят легенды. Вся она была начинена смертниками – прообразами нынешних террористов, которые фанатически уничтожали себя, унося с собой на тот свет как можно больше русских!»

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Кульнева Павла Ивановича: «На подступах к Москве, в районе Вязьмы, фашисты взяли в плен 2 миллиона 300 тысяч наших солдат. Выгрузили где-то посреди полей, где и жили мы в бараках. Бросали нас из лагеря в лагерь, с работы на работу. Сколько люду там погибло! Умирали ночью, в бараках. Утром мы выносили умерших, хоронили в общей могиле. В плену я прожил два с половиной года, пока нас не освободили наши войска. За это время не жизни, а выживания было всё: четыре раза стоял под дулами автоматов, и думал, что от голода угасну. Спасло, возможно, то, что я не пил сырую воду, и других умолял не делать этого. Но главное, чего скрывать не стану, это молитва «Живый в помощи», которую прислала мне на фронт в первые дни войны мама. Я, и не только я, повторяли её неустанно, часто вслух, ведь каждую минуту в глаза нам глядела смерть. Думаю, именно это помогло выжить, свет молитвы как-то подогревал изнутри, хотя надежды на спасение уже не было. 

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны  Копыловой Марии Васильевны: «Была я старшиной роты, куда входили только девушки. После сражений и в минуты кратковременного затишья уносили мы с поля боя раненых и убитых.  Служила я и в химроте. После газовой атаки спасали солдат. И с военной комендатурой приходилось иметь дело, поскольку в нашу задачу входило и освобождение городов после сражений от фашистов, спрятавшихся в подвалах. Были они вооружены и нещадно убивали наших девушек. Но девчата моей роты сражались отчаянно».

 В историческом архиве нашей школы есть стихи, посвящённые каждому из семи  ветеранов Великой Отечественной войны, тех самых, с кем встретились наши ученики ровно десять лет назад. Вот некоторые из них... 

Ветерану Великой Отечественной войны

Золотарёву Петру Фроловичу.

Лежит солдат. Бессильно пали руки.

Чиста, как снег, под ними простыня.

Бледней цвета и отдалённей звуки

В разгаре расцветающего дня.

Лежит солдат в молчаньи безучастном.

А помнится, такой был говорун!

Горячим словом душу рвал на части.

И вот лежит, как будто бы уснул…

Но не совсем уснул, он жив покуда.

Что чудится ему в победный день?

Был он весёлый, был он не зануда.

Вот от дождя бежит косая тень

По половицам. Снова День Победы.

Услышь, солдат, далёкий фейерверк. 

Прости за всё: за боль, лишенья, беды.

Ты честно прожил свой нелёгкий век.

19.Ветерану Великой Отечественной войны 

Гудковой Вере Дмитриевне.

Непросто быть в ночи прожектористкой

И распознать немецкий самолёт:

То вправо он возьмет, то слишком низко,

То круто влево невзначай свернёт.

Но высветится крест его ревущий – 

Зенитка наша вмиг его  прошьёт

Огнём уже победным, всемогущим.

Воронеж. Лиски. Сорок третий год… 

А далее был Львов и строгий Дрезден,

И мирных немцев правильная речь.

Как ты смогла красавицу – невесту, 

Судьба, в кровавом пекле уберечь?

Здесь, в Дрездене, и встретила Победу.

Все радовались ей: и стар, и млад…

Жизнь продолжалась. Начиналось лето

Лет шестьдесят всего тому назад...

Светлана Полунина

Поисковая работа в нашей школе продолжается. В этом году  школьный архив пополнился именами всех солдат и офицеров, окончивших свой ратный путь в стенах нашего госпиталя. Это их прах покоится в братской могиле на территории сельского кладбища. Осенью мы получили письмо от Смирновой Галины Алексеевны, разыскивающей место захоронения своего деда. Завязалась оживлённая переписка. Мы установили, что её дед, Вьялкин Афанасий Егорович, умер от ран в стенах нашего госпиталя и похоронен в общей братской могиле. Теперь Галина Алексеевна точно знает, где покоится прах её деда.

 Неумолим бег времени. Даже не верится, что вот уже 70 лет минуло с той поры. Но, глядя на то, что сегодня совершается в мире, размышляя о нынешних событиях на Украине, особенно остро понимаешь: забыть о том, что пережили наши деды и прадеды — значит, не только предать память о них, это значит дать волю неофашистским преступлениям нынешнего века. Вот почему нельзя становиться Иванами, не помнящими родства, вот почему нельзя забыть о преступлениях этой далёкой и недавней войны, потому что 

 это нужно не мёртвым, это нужно живым!

