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Жизнь современной школы без ИКТ практически невозможна. Это  в равной мере относится как к общеобразовательному процессу, так и к мероприятиям воспитательного характера. В особенности если эти мероприятия проходят в камерной, семейной, можно сказать, обстановке, как, например, музыкальный тематический вечер «Нам дороги эти позабыть нельзя» в малокомплектной школе в селе, где каждый человек на виду. На такие мероприятия в нашем селе приглашаются ветераны войны, санитарки госпиталя, размещавшегося в годы борьбы за Воронеж в нашей школе, просто жители села, многие из которых – преклонного возраста. Звучат в исполнении сводного хора учеников и учителей песни военных лет, песни о Великой Отечественной, написанные в послевоенные годы. Вместе с хором поют «День Победы», «Эх, дороги», «Последний бой», «Журавли», «На безымянной высоте» и родители, и односельчане, и ветераны. Каждая песня сопровождается демонстрацией презентации – показом слайдов, подобранных в программе Microsoft Power Point - причём не буквально констатирующих по смыслу каждую новую песенную строку, а часто – ассоциативно, например, за счёт кадров из всем известных  художественных кинофильмов о Великой Отечественной войне, либо на экран проецируются кадры  военной хроники, фото из архивов,  почерпнутые из Интернета и других источников. Песни из кинофильмов «Офицеры»  и «Белорусский вокзал» в исполнении такого сводного хора звучат особенно эмоционально одновременно с просмотром соответствующих кадров из коллекции домашнего киноархива, записанного с помощью ТV-тюнера и обработанного в приложении Movie Maker. Так, при исполнении песни на стихи Булата Окуджавы «Здесь птицы не поют» дети, поющие одновременно и с ветеранами Десятого десантного батальона – героями фильма, и с ветеранами – жителями родного села, отмечают, что испытывают подъём патриотических чувств, и поют c особым воодушевлением. Подобным образом в приложении Movie Maker обрабатываются и документальные киноленты о войне, записанные с помощью ТV-тюнера. Так, в год 65-летия Великой Победы, по 5-му каналу телевидения транслировался цикл передач обо всех ключевых сражениях Великой Отечественной войны – о Сталинградской битве, о сражениях на Курской дуге, о блокадном Ленинграде, о битве за Москву, о первых днях войны и боях за Берлин. Материалы из этих документальных фильмов вполне успешно можно использовать на подобных мероприятиях. Так, при исполнении песни «Последний бой» М. Ножкина демонстрировались фрагменты документального фильма о боях за Берлин.
Кроме того, при исполнении многих песен на экране через мультимедиапроектор демонстрируются фотографии  ветеранов, уже ушедших из жизни, обработанные в графическом редакторе «Adobe Photoshop», поскольку «за давностию лет» качество их существенно пострадало. Так как каждого из них помнит любой человек в селе, необходимость использования современных цифровых технологий здесь трудно переоценить. Когда подобные моменты происходят, например, на строчках песни из кинофильма «Офицеры» «нет в России семьи такой, где не памятен свой герой», взаимопонимание выступающих и слушателей достигает кульминации. И уж совсем невозможно обойтись без помощи компьютера  при исполнении песни Юрия Визбора «Военные фотографии», когда демонстрируются и фото ветеранов, находящихся в зале, только в военных гимнастёрках, с юношески открытыми лбами и мужественными улыбками на красивых лицах.  Поскольку в стенах нашей школы (и таких школ в одном только нашем Новоусманском районе три),  с сентября 1942 г. по февраль 1943 г. размещался военный госпиталь 40-й Армии, страницы истории этих лет всегда трогают за живое односельчан. Санитарки госпиталя, которые и поныне  живы, с удовольствием посещают все подобные мероприятия в школе, где когда-то спасали от смерти бойцов, изнывающих от тяжких ран. Без волнения они не могут вспоминать это время. Когда же на экране при исполнении хором песни «Фронтовой санбат» появляются фотографии  госпиталя, их собственное фото тех лет – совсем девчонок, шестнадцатилетних, ещё вчера наивных, но в минуту повзрослевших от всего увиденного и пережитого, невольно чудится, что на «всеобщую волну патриотизма», говоря словами Льва Толстого, настраиваются и компьютер, и проектор. Все компоненты действия – современные песни о войне и песни военных лет, изображения на экране, голос Ю.Б. Левитана, кадры военной хроники – работают на достижение единой цели: воспитание чувства патриотизма у подрастающего поколения. Достигнуть подобного эмоционального эффекта было бы невозможно без информационных технологий.
Вместе с тем трудно избавиться от чувства сожаления, что подобных минут мы не успели подарить тем  солдатам, которые, может быть, и впрямь «не в землю нашу полегли когда-то, а превратились в белых журавлей». Достижения  научно-технической революции доходят, увы, до малочисленных сельских школ (таких, как наша), заметно позже, чем до крупных образовательных учреждений городов и районных центров.
И ещё на одной мысли ловишь себя на таких мероприятиях: «Всё, что идёт от сердца, всегда найдёт дорогу к сердцу другого человека». И ИКТ здесь не исключение.
