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Введение

Мой выбор темы «Герои-земляки. Война в моей семье. Госпиталь сороковой армии в стенах нашей школы в 1942-1943 гг.» связан с тем, что в годы Великой Отечественной войны в нашей школе располагался военно-полевой госпиталь 40-й Армии. Это живая история войны, со свидетелями которой не раз встречались ученики нашей школы. Тем более в нём работала моя бабушка. Поэтому это и моя семейная история также.
Актуальность: сегодня в период проведения СВО, эта тема особенно актуальна. Пока мы помним, какой ценой завоёвана та Победа, мы остаёмся патриотами своей страны, а значит и эта Победа будет за нами.
Цель: воспитание чувства патриотизма посредством обращения  к краеведческому материалу,  изучения страниц нашей военной биографии на основе воспоминаний участников этих событий.

Задачей является воспитание уважения к истории своего народа, сохранение историко-культурного достояния своей страны и родного края.

Это не только дань памяти героическим предкам, но и чествование ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, что способствует формированию в обществе идеалов самоотверженного и бескорыстного служения Отечеству и патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

Мной были использованы материалы из воспоминаний санитарок нашего госпиталя, ветеранов Великой Отечественной войны, которые сегодня хранятся в нашем школьном музее «Моя малая родина».
А также материалы учителя русского языка и литературы нашей школы Полуниной Светланы Васильевны,  которая занимается краеведческой и поисковой работой нашего села Хреновое вместе с учащимися.
Село Хреновое в годы ВОВ
22 июня 1941 года… 4 часа утра… Крепко ещё спало село Хреновое после трудового дня… Стояла утренняя тишь… А над городами нашими уже поднимался едкий дым пожарищ. И в 10 часов и до Хренового докатилась страшная весть: «Война!»
В ноябре 1942 года фашисты заняли Воронеж. В годы Великой Отечественной войны в нашем селе не было фашистов, не было боёв и сражений – всего сорок километров не смог дойти враг до Хренового.  Четыре страшных года, 1418 дней и ночей длилась Великая Отечественная война. В первые же дни войны из села ушли на фронт все мужчины. Шли сначала в Р-Хаву, а оттуда их отправляли в Воронеж. Будущие выпускники в 41 году закончили 9 классов. В июле всех юношей призвали в армию, их направили на строительство оборонительных сооружений. Многие из них в последний раз прошли по родной земле: они не вернулись из боя.
 Но нет в нашем селе ни одной семьи, которую война обошла бы стороной – линия фронта проходила совсем рядом.
Жители нашего села Хреновое были эвакуированы, оставшиеся готовились к нападению фашистов: рыли окопы, зачастую прямо в домах; размещали в своих квартирах войсковые части. На полях и фермах женщины и дети заменили отцов, мужей и братьев. На территории села было 8 колхозов: «Новый путь», «Победа», «Первое мая», «Красная Звезда», «Свобода», «Новая Жизнь», «Большевик», «Имени Буденного». Труженики колхозов не считались со временем, в любую погоду выполняли по 2-3 нормы. Женщины вручную скашивали по гектару в день, вязали снопы, на себе стаскивали их в копны, потом в скирды, молотили цепами, пахали землю на коровах. Рядом с женщинами работали дети, пололи свёклу, подсолнух, скирдовали солому. 
Особенно много горя выпало на долю женщин. В 32 года Сафонова Анна Матвеевна осталась одна с пятью детьми. На работе она от зари до зари,  а вскоре и самая страшная беда грянула: в 1942 году пришло извещение о гибели мужа. Ещё труднее стало Анне Матвеевне, но не сломило её горе. Трудилась на поле и ферме, ведь надо накормить пятерых детей. На всё хватило сил у хрупкой на вид женщины. Недаром после войны Анну Матвеевну избирали депутатом районного совета.
  Славный подвиг совершила Лисова Ольга Окантьевна. Всего хватило с лихвой в её жизни: и трудностей, и утрат. Только радости и счастья ей не досталось. Как и всем женщинам нашего села, трудно ей жилось в военные годы. Муж, Егор Павлович Лисов, в июне 1941 года ушёл на фронт. Осталась она одна с шестью детьми. Не рассказать о муках и лишениях Ольги Окантьевны! Зимой в доме холод, надо было идти на речку за камышом, чтобы хоть чуть протопить. Осенью приходилось идти по хрупкому льду, того и гляди окажешься в ледяной воде. Не раз приходилось возвращаться мокрой по пояс, а дома не обогреешься… Но о себе не думала, все мысли о детях: как уберечь их от голода и обогреть. А в1942 пришла беда и в её дом — муж пропал без вести. А за ней вторая — парализовало Марусю, ей было 12 лет. Зимой пришла новая беда — умерла дочь Люба, сыновья Коля и Митя. Но не пала духом Оля, не опустила руки, она жила для оставшихся детей.
Много лиха хлебнули во время войны женщины и дети. Вторая военная зима была ещё страшнее. Весь хлеб, собранный летом, сдали фронту. Питались картошкой и свёклой. Но к новому году в погребах опустело. Наступил голод. Вот оно людское горе! Кто его измерит?
Рассказывают женщины села Хреновое о голоде, о смерти, о разлуке, о том, что даже в самый страшный час они думали не о себе. Они стремились засеять землю, убрать урожай, помочь фронту. 
Война поломала судьбы всех женщин, детей и стариков с.Хреновое. Но они не ропщут, они гордятся, что помогали фронту, что подвиг нашего народа принадлежит и им.
Госпиталь сороковой армии в стенах нашей школы в 1942-43 гг.
И в госпиталь вдруг превратилась школа...

 Сегодня я обучаюсь в 9 классе МКОУ «Хреновская ООШ»  Новоусманского  муниципального района Воронежской области,  в стенах школы, в которой я обучаюсь девятый год, размещался прифронтовой госпиталь сороковой армии, защищавшей и освобождавшей Воронеж. 

Моё выступление посвящено поисковой деятельности наших учеников и учителей. Наверное, каждый ученик нашей школы, не исключая и первоклассников, знает, что в годы Великой Отечественной войны в ней разместился военно-полевой госпиталь  40-ой Армии. Он открылся осенью 1942  года, когда шли напряжённые бои за Воронеж, и проработал по февраль 1943, когда наши войска уже освободили город и двинулись в сторону Курска.

В год 60-летия Великой Победы, наши ученики встретились с  санитарками госпиталя, записали их воспоминания, в результате чего мы знаем теперь немало о том, как это было. Забыть такое невозможно. Поэтому нет ничего удивительного в том,  что родились в эти годы в стенах нашей школы  стихи (см. приложение)
Санитарки госпиталя

Вчерашние школьницы, шестнадцатилетние девчата, ещё вчера спешившие в школу с ручками и обрывками газет вместо тетрадей, в два счёта узнали горький вкус войны. 

Из воспоминаний Золотарёвой Варвары Михайловны, одной из санитарок госпиталя: «Осенью 1942 г. многие жители села Хреновое были эвакуированы, оставшиеся готовились к нападению фашистов: рыли окопы, зачастую прямо в домах; размещали в своих квартирах войсковые части. Мне в эту пору исполнилось 16 лет, и я, как и мои подружки – сверстницы, работала в колхозе, рыла окопы в мёрзлой уже земле. Однажды попросили  нас вымыть школу, навести там порядок. Мы ещё не знали, зачем. Оказалось, в школе должен был разместиться полевой госпиталь. Он был не единственным в селе: размещались раненые и в детском доме, и в здании старого магазина, и в саду дома семьи Сафоновых. 

 Вся школа: классы, коридоры – до отказа были наполнены ранеными, среди которых  много тяжелобольных. Крики, стоны, просьбы о помощи со всех сторон. И молодые, и пожилые солдаты терпели немыслимые страдания. Все без исключения повторяли одно слово: «Мама!».

 Мы не только мыли, перевязывали, стирали бинты, но старались подбадривать их, как могли. Я работала внизу, в подвале, где располагалась операционная. Отсюда приходилось выносить и умерших, которых было немало, иногда  более десяти человек за сутки. Днем их оставляли в отдельном помещении вблизи госпиталя, а хоронили ночью на кладбище, чтобы не травмировать население. Хоронили в одной общей могиле, имеющей форму длинного рва. 

Многое пришлось увидеть, пережить, но страха не было: некогда было бояться. Только жалость нестерпимая одолевала, когда из ложки кормили мы наших солдат: столько среди них было совсем молоденьких, только начинающих жить. Мы и сами были молоды. Война… но хотелось жить, пусть даже в этом аду.

 На ночь мы уходили домой, а утром – снова за работу. Ночью за ранеными ухаживали медсестры, переезжающие вместе с госпиталем. Работали в нем и госпитальные врачи, следующие за ним повсюду. Все мы были одной бригадой по спасению наших солдат. Помню снег вокруг школы и красную кровь на нем этой незабываемой зимой сорок третьего. 

Все закончилось также неожиданно, как и началось. Однажды утром мы пришли на работу, а госпиталя уже нет, ничего и никого: ни раненых, ни врачей, ни матрацев, ни простыней. Наш госпиталь перевели в Тамбов. Но жители села Хреновое еще долго пребывали в состоянии боевой готовности: оставалось опасение, что немцы могут вернуться. Хреновое переживало со всей страной испытания, выпавшие на нашу долю. Мы не знали, чем кончится война, но верили в Победу».

Кто же эти бывшие ученицы, кто в одночасье узнал не понаслышке, что такое война, кто вынес на хрупких девичьих плечах военные тяготы, кто стал санитарками нашего госпиталя? Запомним эти имена:

Латушко (Боровлёва) Зинаида Митрофановна, Сысоева Анна Ивановна, Адоньева Мария Ивановна...

Евлахова Анна Васильевна, Тимофеева Анна Михайловна, сёстры Сафонова Евдокия Петровна...

Сафонова Наталья Петровна и Татьяна Петровна, а также Сафонова Мария Фёдоровна (фамилия Сафоновы - распространённая в нашем селе).

 Золотарёва, в девичестве также Сафонова, Ольга Александровна, Золотарёва Варвара Михайловна, по воспоминаниям которой у нас сложилось яркое впечатление об этих событиях.  Наши ученики встретились с каждой из перечисленных женщин, исключая трёх, кого уже не было в живых. Все они вспоминали, как необыкновенно трудно это было, но бодрости духа не теряли!

Наши ребята и учителя долго готовились к этому событию. И вот настал долгожданный момент. 7 мая 2005 года состоялось открытие мемориальной доски, посвящённой работе нашего госпиталя. Мы сделали это в память о солдатах и офицерах, окончивших свой ратный подвиг в стенах нашей школы и похороненных в братской могиле на территории гражданского кладбища в нашем селе. 
На торжественном митинге перед многочисленными его участниками среди других почётных гостей выступили Алексий Лисняк, настоятель Богоявленского храма с. Орлово, депутат Областной Думы, Герой России Александр Иванович Пономарёв.
Со слезами на глазах делилась своими воспоминаниями Сысоева Анна Ивановна, уже в мирные годы  проработавшая многие годы техническим работником в нашей школе. Сердечная, добрейшая женщина. Дети и учителя души в ней не чаяли.
Герои - земляки
Сафонова Евдокия Петровна и Латушко Зинаида Митрофановна  уже после работы в госпитале отправились на фронт и дошли до самой Победы. Особенно запомнились воспоминания Зинаиды Митрофановны : «Взяли меня регистраторшей. Посадили за партой у самой две​ри, через которую раненых зано​сили. Обязанностью моей была регистрация каждого поступав​шего. Должна признаться: с са​мого раннего детства не могла я видеть мертвых. Несут, порой, мимо меня раненых в операци​онную, а назад, в ванне оцинко​ванной выносят окровавленные бинты, ампутированные конеч​ности. Как увижу, в глазах черно станет, сердце разорваться гото​во. А сколько запечатлела память умирающих от тяжких ран! Вспомнить страшно... Как всем хотелось жить! С какой надеждой смотрели раненые на врачей, медсестер, нянечек. Бывало, про​ходишь между койками, а тебя со всех сторон за руку ловят, спра​шивают: «Сестричка, скажи, ранение у меня не страшное? Жить буду? А откуда мне знать? Чем по​мочь, как поддержать... И все пить просили... Кажется все вок​руг: стены, сваленные в кучу парты в углу коридора, даже про​пахший лекарствами воздух, ис​торгали постоянно этот жалобный, стонущий вопль: пи-и-ить, пи-ить... Насмотрюсь на эту боль за день, потом всю ночь мечусь, вскрикиваю. Мама со мной спа​ла, обнимет руками, прижмет к себе, да плачет потихоньку... А утром  опять  в  госпиталь  бегу».

А затем отправилась  Зинаида вместе с  госпиталем в сторону нашего наступления, то есть по направлению Курской дуги, приписав себе три года! Уже на фронте окончила курсы для медсестёр и дошла до самой Победы. На Украине в годы войны встретила любовь всей своей жизни Николая Латушко, поженились, и на свет появился нынешний главный режиссёр Воронежского ТЮЗа, депутат областной Думы Александр Латушко.

Вот так непредсказуемо порой складывается жизнь! Случается, и на войне рождаются настоящие чувства!

 О большой поисковой работе по работе нашего госпиталя, о наших встречах с  его работниками    узнали в этот день все присутствующие. 

 Но не только с санитарками госпиталя мы подружились. В год 60-летия  Великой Победы в нашем селе оставалось в живых семь ветеранов Великой Отечественной войны. С каждым из них мы неоднократно встречались, дарили им подарки, сделанные своими руками, приходили с тимуровской работой. А главное — мы записали их воспоминания, ставшие бесценным документом тех военных лет!

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Тимофеева Василия Ивановича: «Ехали на фронт через Москву. Случайно оказались в знаменитом Клину, где теперь находится дом-музей П.И. Чайковского. Но тех впечатлений не забыть: Шальным  снарядом святыню разворотило надвое: половины дома  не было вовсе, а в уцелевших  комнатах стояло, как ни в чем не бывало, пианино, помнившее руки композитора, обдуваемое жестокими январскими ветрами, заносимое снегом… Ярости нашей не было предела. И скоро мы обрушили её на врага».

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны  Сафоновой Евдокии Петровны, бывшей санитарки нашего госпиталя: «До самой Победы я работала регулировщицей. Раненых пропускать в первую очередь»,- этот приказ стал девизом фронтовой моей жизни. Скрывать не стану: было страшно. Разрывы бомб, летящие снаряды, свистящие вокруг пули заставляли содрогаться. На войне говорили: «Свистящая пуля не убьёт, она уже пролетела. Смерть несёт та, что не просвистела». Но я боялась именно свистящих. Смотришь на надвигающуюся на тебя громадину ревущего фашистского самолёта и мысль одна: вот она, твоя смерть на тебя летит. Но  уйти с поста  я не имела права. И не потому, что боялась быть отправленной на передовую или гауптвахту. Все гибли вокруг, война есть война. Что же: я лучше других?

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Золотарёва Егора Ивановича: «На фронт был я призван ещё до совершеннолетия, в 1944 г. В городе Челябинске прошёл боевую подготовку, там и прослужил рядовым пехотинцем полтора года. Затем воевал в Манчжурии. Из Монголии 300 км шли пешком до самой Манчжурии. Иначе границу было не перейти: в 25-ти километрах от нас расположились японцы, а усынок, по которому шли, оказался крайне узким. Сражались мы с той самой Квантунской армией, о силе, ловкости и бесстрашии которой ходят легенды. Вся она была начинена смертниками – прообразами нынешних террористов, которые фанатически уничтожали себя, унося с собой на тот свет как можно больше русских!»

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Кульнева Павла Ивановича: «На подступах к Москве, в районе Вязьмы, фашисты взяли в плен 2 миллиона 300 тысяч наших солдат. Выгрузили где-то посреди полей, где и жили мы в бараках. Бросали нас из лагеря в лагерь, с работы на работу. Сколько люду там погибло! Умирали ночью, в бараках. Утром мы выносили умерших, хоронили в общей могиле. В плену я прожил два с половиной года, пока нас не освободили наши войска. За это время не жизни, а выживания было всё: четыре раза стоял под дулами автоматов, и думал, что от голода угасну. Спасло, возможно, то, что я не пил сырую воду, и других умолял не делать этого. Но главное, чего скрывать не стану, это молитва «Живый в помощи», которую прислала мне на фронт в первые дни войны мама. Я, и не только я, повторяли её неустанно, часто вслух, ведь каждую минуту в глаза нам глядела смерть. Думаю, именно это помогло выжить, свет молитвы как-то подогревал изнутри, хотя надежды на спасение уже не было». 

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны  Копыловой Марии Васильевны: «Была я старшиной роты, куда входили только девушки. После сражений и в минуты кратковременного затишья уносили мы с поля боя раненых и убитых.  Служила я и в химроте. После газовой атаки спасали солдат. И с военной комендатурой приходилось иметь дело, поскольку в нашу задачу входило и освобождение городов после сражений от фашистов, спрятавшихся в подвалах. Были они вооружены и нещадно убивали наших девушек. Но девчата моей роты сражались отчаянно.
Родом из села полный кавалер ордена Славы Александр Захарович Сафонов, прошедший с боями от Москвы через Сталинград до Польши и военный лётчик, генерал – майор авиации Лисов Митрофан Андреевич. Это наши выпускники, участники Великой Отечественной войны. На здании школы расположена ещё одна мемориальная доска, которая увековечивает память о них.
Память о войне в нашей  семье
Не обошла война стороной и нашу семью. Многие девочки, школьницы, стали работать санитарками в госпитале, среди них была и моя бабушка, Сафонова Мария Фёдоровна.
Тогда, в 1942 году, ей было всего 12 лет – она родилась 14 октября 1930 года. Работы было много, и вчерашние ученицы ранним утром приходили в школу без книжек и тетрадок, и уходили домой поздно вечером. Бабушка помогала в госпитале чистить картошку, стирать бинты, мыть полы, ухаживать за ранеными: читала и писала письма, кормила и поила тяжелораненых солдат с ложечки. Было очень тяжело: холодно и голодно. Так продолжалось лето, осень и зима 1942 года, а в начале февраля 1943-го, после освобождения Воронежа, госпиталь неожиданно собрался и отправился на запад, вслед за фронтом. Когда бабушка утром, как обычно, вместе с другими санитарками пришла в школу, они увидели совершенно опустевшее помещение – ни раненых, ни врачей, ни медсестёр… за одну ночь госпиталь был эвакуирован.
На торжественном митинге присутствовали бывшие санитарки госпиталя, в том числе и моя бабушка. Их воспоминания о тех событиях сегодня хранятся в нашем школьном музее «Моя малая родина».
Боевой путь моего дедушки
Мой дедушка, Сафонов Николай Михайлович, воевал на Первом Украинском фронте с 1943 года. Он родился 19 декабря 1925 года, и, как только ему исполнилось 18 лет, был призван в армию. Простым солдатом он освобождал Украину, Польшу. Дважды был ранен в руку и в предплечье, был контужен. Служил в разведке, и не раз доставлял «языка» - так называли взятых в плен немцев, которых допрашивали в штабе. 
Но с Победой в мае 1945 года война для дедушки не закончилась. Вместе с другими частями их перебросили на Дальний Восток – там продолжалась война с Японией. Целых три года Николай Михайлович дослуживал в Манчжурии, и вернулся домой только в 1948 году. За боевые заслуги он был награждён медалью «За победу над Германией». 
В мирное время дедушка работал трактористом в колхозе имени Калинина в нашем селе, с 1950 по 1985 год, до выхода на пенсию. За многолетний добросовестный труд был награждён высшей государственной наградой – орденом Ленина. Умер он 7 июня 1993 год

Поженились дедушка и бабушка через пять лет после войны, только в 1950 году. Они создали большую, крепкую и дружную семью - воспитали пятерых детей, и одна из них – моя мама, Быкова Марина Николаевна. После войны бабушка работала в колхозе звеньевой, была депутатом Верховного совета СССР, работала техничкой в школе. У бабушки есть медаль «Мать-героиня». Бабушка до сих пор живёт в селе, ей девяносто два года.  Она очень добрая и приветливая женщина. Всю жизнь работала и помогала всем. Я её очень люблю. Мы её во всём поддерживаем, она всегда рядом с нами.
Краеведческая и поисковая работа в нашей школе 

В нашей школе ведётся поисковая работа по увековечению памяти об односельчанах, погибших в годы Великой Отечественной войны. В течение многих лет мы записывали воспоминания о ней ветеранов, оставшихся в живых. Но, к сожалению, настал момент, когда в нашем селе не осталось ни одного ветерана. И больше они не расскажут о войне…

Но поисковая работа в нашей школе продолжается. Школьный архив пополнился именами всех солдат и офицеров, окончивших свой ратный путь в стенах нашего госпиталя. Это их прах покоится в братской могиле времен Великой Отечественной войны, где захоронено 153 бойца на территории сельского кладбища. Осенью 2015 года мы получили письмо от Смирновой Галины Алексеевны, разыскивающей место захоронения своего деда. Завязалась оживлённая переписка. Мы установили, что её дед, Вьялкин Афанасий Егорович, умер от ран в стенах нашего госпиталя и похоронен в общей братской могиле. Теперь Галина Алексеевна точно знает, где покоится прах её деда. 9 мая 2015 года к нам в гости из далёкой Чувашии приехала со своей семьёй Галина Алексеевна Смирнова. Она привезла фотографии, письма с фронта и из госпиталя, рассказала ученикам о своём дедушке.
                         Заключение
Было интересно услышать, как в трудные, голодные годы жили люди, как помогали друг другу, сохраняли исконно русские традиции – вместе бороться с трудностями, жить в больших семьях, проявляя взаимовыручку, понимание, уважение и терпимость друг к другу. Как не хватает порой этого в наше непростое время!

Неумолим бег времени. Но, глядя на то, что сегодня совершается в мире, размышляя о нынешних событиях на Украине, особенно остро понимаешь: забыть о том, что пережили наши деды и прадеды — значит, не только предать память о них, это значит дать волю неофашистским преступлениям нынешнего века. Вот почему нельзя становиться Иванами, не помнящими родства, вот почему нельзя забыть о преступлениях этой далёкой и недавней войны, потому что   это нужно не мёртвым, это нужно живым!

Сейчас у меня много родственников – дяди и тёти, двоюродные братья и сестры. И в каждой из их семей также помнят о Великой Отечественной войне и о подвиге наших бабушек и дедушек.
В историческом архиве нашей школы есть стихи, посвящённые каждому из семи  ветеранов Великой Отечественной войны.
Увековечение памяти
Группы учащихся с учителями обошли всех оставшихся в живых санитарок госпиталя и ветеранов ВОВ, проживающих тогда в с.Хреновое, и записали их воспоминания. Часть этих воспоминаний опубликована на нашем сайте.
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Приложение
Скажи, откуда братская могила

В селе у нас? Здесь не было войны!

- Как не было? А школа, что вместила

Всех раненых её? А эти сны,

Что до сих пор тревожной ночью снятся

Девчатам той поры, где гарь и дым,

И этот день, когда пришлось расстаться

В одно мгновенье с детством золотым;

Где в госпиталь вдруг превратилась                 

                                                            школа,

Листы тетради – в белые бинты,

В звон скальпеля – звонок её весёлый

И в реки крови – красные цветы?

Что из того, что не было фашистов

На родине на малой на моей,

Что не летели бомбы здесь со свистом?

Судьбой своих сынов, своих детей,

Земля моя, с лихвой ты расплатилась

С трагедиями века и страны,

И жизнями, с которыми простилась,

Осталась ты навеки в днях войны.

Светлана Полунина.
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